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ATA DE REUNIÃO
COMITÊ DE GOVERNANÇA DE TECNOLOGIA DA INFORMAÇÃO – CGovTIC

Ata da 8ª Reunião CGovTIC (19/06/2023)
 

Ao décimo nono dia do mês de junho do ano de dois mil e vinte e três, via sala
virtual do aplicativo de videoconferências Zoom (sala da Diretoria de Informática), sob a
presidência do desembargador Jorge Rachid Mubárack Maluf, reuniu-se o Comitê de
Governança de Tecnologia da Informação. Este comitê foi instituído pela RESOL-GP -
332023, onde constam as competências e a composição do mesmo. Como membros
do Comitê, registraram-se as presenças do desembargador JORGE RACHID
MUBÁRACK MALUF (presidente do Comitê CGovTIC), do juiz JOSÉ JORGE
FIGUEIREDO DOS ANJOS JUNIOR (juiz indicado pela CGJ), do diretor CLÁUDIO
HENRIQUE CARNEIRO SAMPAIO (Diretoria de Informática e Automação), do diretor
LAÉRCIO LEÃO AMARAL (representante da Diretoria Judiciária) e dos servidores e
servidora representantes: CRISTIANO DE JESUS SOUSA DE ABREU (Diretoria
Financeira), RAFAEL ARCÂNGELO GONÇALVES DE CARVALHO (Diretoria de
Recursos Humanos) e BIANCA GIORDANA SOARES GOUVEIA (Assessoria de
Gestão Estratégica e Modernização - AGEM). Estavam ausentes os membros:
desembargador RICARDO TADEU BUGARIN DUAILIBI (desembargador designado
pela Presidência do TJMA), juiz FERDINANDO MARCO GOMES SEREJO SOUSA
(juiz indicado pela presidência do TJMA), diretor CARLOS ANDERSON DOS SANTOS
FERREIRA (Diretor Geral), juiz RANIEL BARBOSA NUNES (representante do Comitê
de Inovação), servidor PATRYCKSON MARINHO SANTOS (representante da Diretoria
de Engenharia) e servidor LUIZ GUSTAVO SANTOS NASCIMENTO (representante da
Diretoria Administrativa). Estava ausente, com justificativa (MEMO-DFERJ - 162023), o
membro: diretor ANDRÉ MENEZES MENDES (representante da Diretoria do Fundo
Especial de Modernização e Reaparelhamento do Judiciário do Tribunal de Justiça).
Como convidados, registraram-se as presenças do coordenador ANTÓNIO SÁ
FERNANDES PALMEIRA FILHO (Coordenadoria de Sistemas de Informação) e do
servidor ERNANE CANDEIRA MACHADO (Assessoria de Gestão Estratégica e
Modernização - AGEM). A apresentação foi conduzida pelo diretor CLÁUDIO
SAMPAIO com participação dos Analistas Judiciários NATHALIA RIBEIRO
SCHALCHER DE OLIVEIRA e ANDERSON MAIA DE LIMA CARVALHO (servidores da
Diretoria de Informática e Automação) e do Consultor IZIDIO FRANCISCO DAS
CHAGAS JÚNIOR.
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A abertura da reunião foi realizada pelo desembargador Jorge Rachid e pelo
diretor Cláudio Sampaio que saudaram os membros presentes. O diretor Cláudio
Sampaio apresentou os temas da pauta da reunião, conforme segue abaixo:

 
Pauta ordinária de acompanhamento dos planos de TIC
PCTIC 2023: acompanhamento
Plano de Trabalho da ENTIC-JUD: acompanhamento
Plano de Transformação Digital: acompanhamento
PPTIC 2023: acompanhamento, inclusão e cancelamento de projetos
Questionário do iGovTIC 2023 - Seção Negócio
Ações futuras.

 
Na sequência, registraram-se as informações apresentadas e apreciadas para

cada tema, seguidas das deliberações respectivas, conforme abaixo:
 

Tema 1: Pauta ordinária de acompanhamento dos planos de TIC
 

O diretor Cláudio Sampaio apresentou a referida pauta e informou que a mesma
possui como motivação, uma das competências do Comitê de Governança de
Tecnologia da Informação e Comunicação constante na RESOL-GP - 332023 do
TJMA, a qual trata da aprovação e monitoramento dos planos estratégicos. Em
seguida, apresentou os planos da pauta do mês de junho que foram: PCTIC 2023,
ENTIC-JUD, PTD e PPTIC 2023.

 
Deliberação: Não houve deliberação sobre o tema.
 
 

Tema 2: PCTIC 2023: acompanhamento
 

O diretor Cláudio Sampaio apresentou o dashboard de acompanhamento
gerencial do desempenho da execução do PCTIC 2023, destacando o resultado de
execução orçamentária em termos de custeio e investimento.

No grupo de custeio, informou o valor que está aprovado para o ano (R$ 48,1
milhões), do qual aferiu-se o seguinte resultado, até o momento: [1] valor contratado de
R$ 45,5 milhões correspondente a um índice de execução orçamentária de custeio em
94,4%; [2] houve um item de contratação cancelado cujo valor foi de R$ 1,6 milhões
correspondente a um índice de execução orçamentária de custeio em 3,3% e; (3) valor
não contratado de R$ 1,1 milhões de contratações que não foram finalizadas, das
quais 3 estão em fase de tramitação.
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No grupo de investimentos, informou o valor solicitado para o ano (R$ 31,6
milhões), do qual aferiu-se o seguinte resultado, até o momento: [1] valor contratado de
R$ 7,1 milhões, correspondente a um índice de execução orçamentária de
investimento em 23,30%; [2] valor cancelado de R$ 1,3 milhões; [3] valor não
contratado de R$ 23,2 milhões de contratações que não foram finalizadas, das quais 6
estão em fase de tramitação e 10 não foram iniciadas.

 
Deliberação: Não houve deliberação sobre o tema.
 

 
Tema 3: Plano de Trabalho da ENTIC-JUD: acompanhamento
 

A servidora Nathália realizou a demonstração do painel de evolução das ações do
Plano de Trabalho da ENTIC-JUD em relação à última apresentação deste tema no
mês de março de 2023. Destacou o avanço na conclusão das ações da DIA e suas
coordenadorias, no Plano. As áreas: Presidência do TJMA, Juízes Auxiliares da
Presidência, Assessoria de Comunicação da Presidência, Divisão de Acervo TJ
Judicial e Histórico, Diretoria Geral, Diretoria Administrativa e Diretoria de Recursos
Humanos estão em processo de coleta de dados.

A servidora Bianca Giordana Pinto Soares informou que, em relação às demais
áreas, foi iniciado o processo de monitoramento via DIGIDOC e estipulado o prazo de
10 dias úteis para retorno do status atual das ações. Continuou informando que, no
caso de alguma área que não tenha concluído a(s) ação(ões) no referido prazo, a
mesma deverá retornar com um plano de ação que será acompanhado pelo sistema
Actio e que foi solicitada a apresentação de evidências das ações concluídas.
Ressaltou que para o setor de Juízes Auxiliares da Presidência não foi realizado o
processo de monitoramento no DIGIDOC, pois seria apenas uma atividade pontual
(encaminhamento de planos para o CNJ). E concluiu, informando que na próxima
reunião do CGovTIC que terá como pauta o acompanhamento do Plano de Trabalho
da ENTIC-JUD, apresentará o status atual das ações e as respectivas evidências,
através dos planos de ação cadastrados no sistema Actio.

O diretor Cláudio reforçou a importância da conclusão das ações, uma vez que o
plano de trabalho do ENTIC-JUD é auditado nas inspeções do CNJ.

 
 

Tema 4: Plano de Transformação Digital: acompanhamento
 

A servidora Nathália realizou a apresentação do plano de Transformação Digital
revisado (5a versão), com o status de conclusão de ações e a inclusão de novas ações.
Destacou as mudanças ocorridas no eixo de Transformação Digital de Serviços,
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onde foi concluída a ação de Fomentar a virtualização dos processos judiciais que
é, também, um Projeto Estratégico P.6, e a inclusão da ação Emissão de Certidão
Negativa de Falência, Concordata e Recuperação Judicial, que já está em execução
e com previsão de conclusão para dezembro de 2023. Apresentou a mudança no eixo
de Interoperabilidade de Sistemas, com a conclusão de duas ações, a Integração
PJe com consumidor.gov e Integração Regesta x PJe, respectivamente em maio e
abril de 2023. Ainda neste eixo, registrou a inclusão da ação Integração PJe com
Domicílio Judicial Eletrônico, com previsão de conclusão em dezembro de 2023.

O Des. Jorge Rachid questionou qual seria o obstáculo que impede a implantação
da Integração PJe com Domicílio Judicial Eletrônico, já que no TJRS está em
operação. O diretor Cláudio respondeu que o obstáculo é a liberação do CNJ para que
a integração seja colocada em produção. Pontuou também, informando que o TJRS e
o TJRO foram os únicos tribunais utilizados como piloto desta integração e que está
participando, mensalmente, das reuniões sobre o tema com o CNJ. Ressalta, também,
que este projeto é o de maior prioridade na DIA.

Em seguida, o servidor Ernane da AGEM apresentou o dashboard desenvolvido
para visualização do andamento das ações do PTD bem detalhadamente e informou
que o mesmo poderá ser disponibilizado para consulta externa, através do portal da
Estratégia do Tribunal, se o comitê assim deliberar.

 
 

Tema 5: PPTIC 2023: acompanhamento, inclusão e cancelamento de projetos
 

O diretor Cláudio iniciou a apresentação do tema demonstrando a variação do
portfólio de projetos (entre novos e cancelados) no período de dezembro de 2022 (76)
até Junho de 2023 (90), destacando a grande quantidade de projetos em andamento
na DIA, mas com reduzido número de servidores e colaboradores para poder dar
vazão.

O Des. Jorge Rachid questionou se a DIA possuía alguma pesquisa que
indicasse o grau de utilização dos projetos no PJMA, a fim de que pudesse avaliar a
prioridade no desenvolvimento/ manutenção dos mesmos. O diretor Cláudio informa
que neste momento não possui este levantamento da utilização dos sistemas em
produção, mas que a prioridade para o desenvolvimento está destacado na matriz de
priorização (complexidade x impacto) discutida no CGovTIC.

 
Deliberação: DIA - Desenvolver uma visualização de usabilidade dos sistemas do

PJMA.
 

Sobre a inclusão de projetos, a servidora Nathália explicou que a DIA trouxe para
priorização por parte do CGovTIC a quantidade de 10 (dez) novos projetos.
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O primeiro a ser submetido à aprovação e priorização foi o projeto TI2021.097 -
INTEGRAÇÃO PJe X SEUU (Sistema Eletrônico de Execução Unificado), de
demanda da Divisão de Assistência Jurídica - Coordenadoria de Monitor., Acomp.,
Aperfec. e Fiscalização do Sistema Carcerário. Contempla a funcionalidade de
remessa de agravos para apreciação de forma eletrônica, promovendo o fluxo de inda
e vinda de peças processuais entre os dois sistemas. Em seguida, foi realizada a
aprovação e a priorização do projeto, na qual foram deliberados os pesos dos critérios
de priorização. Em conjunto com a análise de complexidade, o projeto foi classificado
em 8º lugar, alocado no 1° quadrante.

O segundo a ser submetido à aprovação e priorização foi o projeto TI2023.027 -
IMPLEMENTAÇÃO DE SISTEMA PARA CRIANÇAS E ADOLESCENTES VÍTIMAS
DE VIOLÊNCIA, cujo demandante é a Coordenadoria da Infância e Juventude. Visa a
criação do sistema de medidas protetivas de urgências online, com o mesmo programa
desenvolvido pelo TJMA no sistema de medidas protetivas de urgência para mulher, a
fim de atender as demandas urgentes referentes a crianças e adolescentes no estado
do Maranhão. Em seguida, foi realizada a aprovação e a priorização do projeto, na qual
foram deliberados os pesos dos critérios de priorização. Em conjunto com a análise de
complexidade, o projeto foi classificado em 13º lugar, alocado no 1° quadrante.

O terceiro ser submetido à aprovação e priorização foi o projeto TI2023.018 -
ADEQUAÇÃO NUGEP x BNP, como demandante a Comissão Gestora de
Precedentes e Núcleo de Gerenciamento de Precedentes e Ações Coletivas
(NUGEPNAC), a fim de atender às determinações do CNJ, Resoluções 235/2016,
444/2022 do CNJ e Portaria 116/2022, no tocante a obrigação dos TRIBUNAIS de
alimentarem o Banco Nacional de Precedentes em rotina diária ou com atualização em
tempo real, inclusive no tocante às informações textuais de decisões e de acórdãos,
dentre outras. Em seguida, foi realizada a aprovação e a priorização do projeto, na qual
foram deliberados os pesos dos critérios de priorização. Em conjunto com a análise de
complexidade, o projeto foi classificado em 3º lugar, alocado no 1° quadrante.

O quarto a ser submetido à aprovação e priorização foi o projeto TI2022.006 -
TERMOJURIS - NOVA VERSÃO DE INTERFACE, do demandante Corregedoria Geral
da Justiça do Estado do Maranhão, para o desenvolvimento de uma nova versão,
incluindo novas telas, novos dashboards e novas funcionalidades ao Sistema
Termojuris, a fim de facilitar a gestão e definições de estratégias para enfrentar o
acervo de processos existentes na Justiça Estadual. Em seguida, foi realizada a
aprovação e a priorização do projeto, na qual foram deliberados os pesos dos critérios
de priorização. Em conjunto com a análise de complexidade, o projeto foi classificado
em 9º lugar, alocado no 1° quadrante.

O quinto a ser submetido à aprovação e priorização foi o projeto TI2023.024 -
PARAMETRIZAÇÃO DATAJUD, do demandante Diretoria de Informática e
Automação, que consiste em implementar a nova parametrização do DATAJUD a ser
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utilizada no cálculo de variáveis e indicadores da Resolução CNJ Nº 76/2009. Em
seguida, foi realizada a aprovação e a priorização do projeto, na qual foram deliberados
os pesos dos critérios de priorização. Em conjunto com a análise de complexidade, o
projeto foi classificado em 7º lugar, alocado no 1° quadrante.

O sexto a ser submetido à aprovação e priorização foi o projeto TI2023.025 -
PAINEL PARA AS INSPEÇÕES DO CNJ, do demandante Diretoria de Informática e
Automação, que consiste na criação de painel para disponibilizar informações
solicitadas às unidades judiciais na Inspeção do CNJ - Ano de 2023. Em seguida, foi
realizada a aprovação e a priorização do projeto, na qual foram deliberados os pesos
dos critérios de priorização. Em conjunto com a análise de complexidade, o projeto foi
classificado em 21º lugar, alocado no 1° quadrante.

Em seguida, foram colocados para análise 2 projetos, TI2023.022 - PAINEL DE
METAS DO CNJ EM POWER BI e o TI2023.023 - PAINEL DE METAS DA GPJ EM
POWER BI. Após a apresentação do escopo dos mesmos, o Comitê decidiu por incluí-
los no projeto TI2022.006 - TERMOJURIS - NOVA VERSÃO DE INTERFACE,
estendendo o escopo deste com as complementações dos outros.

O sétimo a ser submetido à aprovação e priorização foi o projeto TI2022.012 -
PLANUS do demandante Coordenadoria de Acompanhamento e Desenvolvimento na
Carreira, que é o desenvolvimento do sistema para promover a Gestão de
Competências a fim de direcionar o programa de treinamentos e capacitações para
servidores das unidades adm/jud. Em seguida, foi realizada a aprovação e a
priorização do projeto, na qual foram deliberados os pesos dos critérios de priorização.
Em conjunto com a análise de complexidade, o projeto foi classificado em 22º lugar,
alocado no 1° quadrante.

O oitavo a ser submetido à aprovação e priorização foi o projeto TI2023.028 -
SISTEMA DE EDITAIS - ESMAM do demandante Divisão de Pós-Graduação e
Pesquisa - ESMAM, que é a implementação de um formulário de cadastro de
pesquisadores e artigos para fins de participação em concursos de artigos científicos.
Em seguida, foi realizada a aprovação e a priorização do projeto, na qual foram
deliberados os pesos dos critérios de priorização. Em conjunto com a análise de
complexidade, o projeto foi classificado em 67º lugar, alocado no 3° quadrante.

Finalizadas as aprovações e priorizações, o servidor Anderson apresentou o
resultado da matriz de priorização, levando em consideração os projetos atuais e a
inclusão dos novos. Os membros tomaram ciência do novo resultado.

Dando continuidade à reunião, a servidora Nathalia apresentou o projeto cujo
pedido é de cancelamento do PPTIC 2023 (projeto TI2022.015 - INTEGRAÇÃO
MATERIALIS x SIGEF). Informou que, neste caso, a Coordenadoria de Material e
Patrimônio, demandante do mesmo, foi acionada 3 (três) vezes pela DIA para
esclarecimento do escopo e não se manifestou. Como resultado, o Comitê decidiu pelo
cancelamento deste projeto do PPTIC 2023.
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Deliberações: Aprovação de inclusão dos projetos TI2021.097, TI2023.018,

TI2023.024, TI2023.025, TI2022.006, TI2023.027, TI2022.012 e TI2023.028 no PPTIC
2023, seguida da realização das priorizações dos mesmos. Aprovação do
cancelamento do projeto TI2022.015.

 
 
Tema 6: Questionário do iGovTIC 2023 - Seção Negócio
 

O diretor Cláudio informou ao Comitê o novo Questionário do iGovTIC 2023 que
passa a contar com 2 (duas) seções. A anterior continua a mesma, Seção 1 - Avaliação
da Área de TIC e a nova, Seção 2 - Avaliação da Área de Negócio. Demonstrou as
perguntas da Seção 2, informou que a mesma deverá ser avaliada por área externa à
DIA e que possui um peso de 10% da nota geral. A servidora Nathália completou a
explicação do diretor Cláudio com a colocação de que o objetivo deste tema foi dar
ciência do novo questionário ao Comitê, da proposta da DIA de que o Comitê possa
avaliar se seria a área adequada ou não a respondê-lo e, em caso afirmativo, que o
formulário seja encaminhado, individualmente, aos membros do Comitê a fim de ser
respondido e o resultado seja apurado na próxima reunião do CGovTIC.

A servidora Bianca fez o questionamento do quanto a pontuação desta avaliação
da Área de Negócio influenciaria na nota do IGovTIC. O servidor Anderson reafirmou
que dos 100 pontos do iGovTIC, 10 referem-se às respostas da avaliação que
complementam a nota global do iGovTIC e, por sua vez, a pontuação do TJMA no Selo
do Prêmio de Qualidade do CNJ.

O diretor Cláudio reforça que o resultado apurado na próxima reunião será
registrado em ata e servirá como evidência para o CNJ de que as áreas de negócio do
TJMA (representadas pelo Comitê) responderam ao questionário.

 
Deliberações: Aprovação de ser o CGovTIC a área de Negócio a avaliar e

preencher a Seção 2 do Questionário do iGovTIC e que o mesmo será enviado,
individualmente e antecipadamente, aos membros para análise e posterior deliberação
na próxima reunião.

 
 
Tema 7: Ações futuras
 

As ações futuras identificadas foram a submissão de novos projetos para
aceitação e priorização pelo CGovTIC (sob demanda), as áreas de negócio
representadas pelos membros Comitê responderem ao questionário do iGovTIC,
apresentar o resultado da resposta do questionário do iGovTIC e a definição da data da
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próxima reunião.
Em suas considerações finais, o Des. Jorge Rachid destacou a pauta como muito

bem colocada, célere e pontual. E parabenizou a todos os presentes nesta reunião que
participaram ativamente e entusiasmadamente nas discussões de cada tema. Também
solicitou ao diretor Cláudio a relação dos presentes e ausentes.

Discutidos e apreciados os itens da pauta e não tendo mais assuntos a serem
tratados, o desembargador Jorge Rachid agradeceu a presença de todos e encerrou a
reunião, tendo eu, Cláudio Henrique Carneiro Sampaio, designado secretário ad hoc do
Comitê, lavrado a presente ata que, depois de lida e achada conforme, será assinada
pelo presidente e membros presentes do CGovTIC.

 
PALÁCIO DA JUSTIÇA "CLÓVIS BEVILÁCQUA" DO ESTADO DO MARANHÃO, em

São Luís, 19 de junho de 2023.
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